

Trimestre: capital... 4'00
Año: en la idem... 15'00
Trimestre: fuera de la capital... 4'50
Año: fuera de la idem... 16'00

Número suelto, 5 céntimos
REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
WAD RÁS, 3, ENTRESUELO

LA ATALAYA

DIARIO DE LA MAÑANA

1.ª plana 50 céntimos línea.
2.ª idem 25
3.ª idem 10
4.ª idem 5

Sobre estos precios se hacen descuentos con relación al número de inserciones.

Pago adelantado

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
WAD RÁS, 3, ENTRESUELO

Año VIII.—Número 2.548

SANTANDER.—Martes 27 de febrero de 1900

Teléfono número 139

Don Jerónimo Angel Alvarez Ochoa

MÉDICO

falleció ayer, a la una y media de la tarde

EN EL PUEBLO DE MARRON (AMPUERO)

R. I. P.

Su desconsolada viuda doña María Valerdi, hermanos don Fidel, doña Victoria, doña Antonia y doña Patrocinio, hermanos políticos, sobrinos y demás familia,

ruegan a sus amigos hagan la caridad de encomendar su alma á Dios y asistir á su entierro, que se celebrará en el día de hoy, á las diez de la mañana, en el citado pueblo de Marrón.

El duelo se recibe en la casa mortuoria y se despide en el sitio de costumbre. Santander 27 de febrero de 1900.



LA NIÑA

ROSAURA DIAZ FIDALGO

ha fallecido á la una de la mañana de hoy

A LOS TREINTA MESES DE EDAD

Sus padres don Francisco Diaz y doña Rosaura Fidalgo y demás familia

Participan á sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan que asistan á la conducción del cadáver, hoy á las doce, desde la casa mortuoria, General Espartero, 19 (casa de Poerúa).



PRIMER ANIVERSARIO DE LA JOVEN

María de los Angeles Llata González

que falleció en esta ciudad el 28 de febrero de 1899

R. I. P.

Todas las misas disponibles que se celebren mañana en la parroquia de Santa Lucía y convento de las Caldas serán aplicadas por su alma.

Sus padres, hermana, tíos y demás familia suplican á sus amigos hagan la caridad de encomendarla á Dios en sus oraciones; por cuyo favor quedarán agradecidos.

El Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de Santander concede cuarenta días de indulgencia á sus diócesanos por cada misa que oyeren, parte de rosario que rezaren, sagrada comunión que aplicaren ú obra de caridad que hicieren en sufragio del alma de la finada.



TERCER ANIVERSARIO DE LA SEÑORA

D.ª Teresa Manúz de Azcué

QUE FALLECIÓ EL 28 DE FEBRERO DE 1897

Todas las misas disponibles que se celebren mañana miércoles en la parroquia del Santísimo Cristo y en el convento de Nuestra Señora y Enseñanza, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Su viudo, don Enrique Azcué, sus hijas y demás familia, ruegan á sus amigos y á las personas piadosas, tengan la caridad de encomendarla á Dios.

El excelentísimo é ilustrísimo señor obispo concede á todos sus diócesanos cuarenta días de indulgencia por cada misa que oyeren, sagrada comunión que ofrecieren ó parte del rosario que rezaren en sufragio del alma de la finada.

Boletín religioso

SANTORAL.—Santos Alejandro, Abundio y eps. mrs. Basilio, Procopio y Baldomero, etc.

CARLOS M.º CONACHY

DENTISTA

Muelle, núm. 34, piso 2.º derecha

El Dr. Santiuste

de regreso de su viaje, reanuda la consulta de enfermedades de la garganta, nariz y oídos de diez y media á once y media de la mañana y de cinco á seis de la tarde en el Santuario del doctor Madrazo, y de once y media de la mañana á la una de la tarde y de seis á siete en su casa Vad-Rás (Plaza de Pomb.) 5, 2.º

EN LA ADMINISTRACIÓN de este periódico se reciben encargos de encuadernación de toda clase de obras.

CONDENACIÓN DE "EL URBIÓN"

(CONTINUACIÓN)

A otra parte habrá de acudir quien desee hallar la doctrina pura y más perfecta en el orden cristiano, pues los que ungen las frentes de los soldados de Cristo para los combates de la fé, y las manos del sacerdote para la santa confección de la Eucaristía; son desechados como ineptos para vencer á los enemigos y como infieles al servir y administrar el pan de la doctrina de la vida.

Si pues se murmura que los Prelados, estando en comunión con la Santa Sede Apostólica, faltan en su ministerio y se les acusa de ser un mal para la Religión, á nadie se ocultará que con tales cosas se trata de introducir y propagar una nueva Iglesia gerárgica, como la que formaban las sectas que en siglos pasados socavaban la sociedad cristiana, revolviéndolo todo y gritando furiosamente.

Latentes estaban estos gérmenes de conjuración y asechaban; unos los ignoraban y otros los pasaron por alto: éstos los fomentaron, inconscientemente, aquéllos los apoyaron con tenacidad y desenvolvimiento.

Ha llegado, por último, quien parándose á reflexionar y llegando hasta las últimas consecuencias, se propuso declararlas autazmente, publicando al efecto un periódico titulado El Urbión. Admirados de su atrevimiento, llegaron algunos á anunciar la próxima resurrección de la Iglesia, y así engañados, temeraria y neciamente se daban el parabién. Estos mismos se llenaron después de temor, y volvieron la espalda cruelmente flagelados.

Es cierto, sin embargo, que estos que distinguan impiamente entre la Iglesia Oficial y la verdadera Iglesia de Cristo, y repellan protervamente que la Iglesia Oficial en España había delinquido, siendo pernicioso para la verdadera Iglesia de Cristo: los que afirmaban la defección de la Iglesia visible, hablando de otra Iglesia que permanecía inmaculada, no hacían en efecto, más que expresar con palabras lo que se había venido significando de muchos modos de largo tiempo atrás, y que los ignorantes no quisieron reconocer. Las injurias, empero, las detracciones, afrontas y palabras sediciosas con que los maldicientes y ociosos se deleitan, han turbado el ánimo de los lectores.

Por fin, han reconocido su error muchos que estaban desuiciados y aun aplaudían en tanto que la jerarquía, divina y humana, lamentando después el inicuo vejamen de la religiosa familia, entre cuyos individuos hubo algunos tan inconsiderados que llegaron á recomendar eficazmente como chistes, tan grandes errores é imprudencias. Es sobre todo deplorable que fieles y aun varones eclesiásticos hayan caído en tal confusión que miren con desdén é ignoren lo que es intrínseco y esencial á la constitución de la Iglesia, las instituciones augustísimas é inviolables establecidas por derecho positivo y libre voluntad, en el transcurso de los siglos. Como quiera que sea, el dolor de las heridas hizo á muchos despertar de su letargo y en el inminente peligro, acudir con nuevo vigor á la defensa de la Iglesia.

Entre tantas como son las miserias y calamidades de nuestra edad, ninguna tan grande como la de que cualquiera se atribuya la potestad de escribir, valiéndose de la prensa, para combatir todas las cosas humanas y divinas, protegido por la inmunidad y rodeado de lectores. Quien atentamente reflexione, jamás llegará á decidir lo que hay en esto más digno de admiración, la imbecilidad de los lectores ó la procaacidad del escritor. Subsiste sin embargo y aumenta tan gran pérdida y no es lícito pasarla por alto sin correctivo.

En las presentes circunstancias hay algo todavía mucho más lamentable. La peste del error ha invadido á algunos entre el clero y los consume y lleva hasta la locura. Algunos religiosos propagaron desgraciadamente un periódico detestable, y cuando parecían que estaban arrepentidos, presentáronse aquí, sin previo anuncio, ciertos hermanos menores á quienes el periódico sirvió de ganancia y refugio.

(Se continuará)

Album poético

RECUERDO

En el primer aniversario de la muerte de María de los Angeles Llata y González

Era joven y hermosa. Se reflejaban en su tersa frente, con suaves tintas de color de rosa, su pura fé, su caridad ardiente y la bondad de su alma candorosa. Vete, allá, á lo lejoso, el sol del porvenir que deslumbrante irradiaba magníficos reflejos; el sol de un porvenir bello y radiante que la anunciaba venturosa suerte; mas no llegó á gozar su luz brillante, porque su porvenir era la muerte.

¡La muerte, sí, que en el vergel humano al ir cogiendo flores, con implacable mano arranca de la tierra las mejores! ¡Pobre Angeles!... Su vida, breve como un vegetal, alegraba un hogar, que á su partida quedó en tristeza y en dolor sumido ¡Llorad, llorad á aquella niña pura los que la amabais tanto! ¿Quién contener las lágrimas procura? ¡Es poco todo el llanto para vertido en esa sepultura! Junto á ella hoy crecen flores y en las palmas mañanas del estío lanzan trinos los pájaros cantores revoloteando sobre el mármol frío; y en la noche callada y tenedora el mar, que se revuelve en loco empeño, con su voz misteriosa arrulla y vela su tranquilo sueño. Y mientras tanto, en la serena altura, desde la inmensa bóveda del cielo, os mira su alma pura y dice á Dios con amoroso anhelo: —¡Señor, Señor, contempla su amargura! —¡Señor, Señor, envíales consuelo!

¡Ay! ¡Feliz quien como ella, alma escogida que ostenta de la fé las ricas galas, pasa por esta vida en raudal vuelo, sin machacar sus alas! ¿Porqué llorar? ¡Cuán envidiable suerte la de esa venturosa criatura que se duerme en los brazos de la muerte, limpia del mundo, con el alma pura, para que la despierta la voz de Dios en la risueña altura!

Ingléses y boers

(POR TELÉGRAFO)

Madrid 26—215 t.

En el Natal

Se confirma que el general Buller ha sufrido una nueva y espantosa derrota. Los boers le hicieron retroceder de tal modo, que Buller llegó en su retroceso hasta la otra orilla del Tugela.

Perdieron los ingleses las pequeñas ventajas que en estos últimos días habían obtenido en su avance hacia Ladysmith.

Las pérdidas de los ingleses han sido considerables. Se asegura que Buller ha perdido cuatro cañones.

Recíbense detalles importantísimos acerca de la batalla librada en las inmediaciones de Colenso.

Una brigada inglesa trató de tomar una colina ocupada por los boers, pero éstos les facilitaban materialmente desde sus trincheras.

Algunos consiguieron llegar cerca de las primeras trincheras de los boers, pero fueron rechazados.

Los ingleses cañonearon las posiciones de los republicanos con lydita.

Dicen de Colenso que los boers cañonean las posiciones de los ingleses empleando artillería sistema Norddauferl y Creusot.

Después de nutrido fuego de fusilería por parte de los boers y de cañoneo irregular, lograron los ingleses avanzar milla y media.

En el Cabo

Despachos de Colesberg dicen que la columna del general boer Delarrey avanza hacia el Sur de Arstald.

Los ingleses le atacaron, obligando á los boers á replegarse.

La columna inglesa intentó apoderarse de un cañón que los boers tenían emplazado en sus posiciones, no consiguiéndolo, retirándose después de sufrir grandes pérdidas.

Por otros telegramas del Cabo se sabe que los ingleses han habilitado un hospital en Newport capaz para 500 camas.

Las últimas noticias dan cuenta de otros pequeños combates que no comunico por carecer en absoluto de importancia.

En el Orange

De Paar de Berg dicen que dos regimientos ingleses se extraviaron en Luager, siendo atacados por los boers, los cuales les hicieron enormes bajas.

Acudieron en su auxilio los generales Smith y French, atacando á Luager, mientras Cronje reforzaba sus posiciones.

La censura

De Londres dicen que Inglaterra se halla dispuesta á mantener la censura telegráfica tanto en la correspondencia oficial como en la particular.

Los representantes de las naciones extranjeras en Pretoria exigirán de las autoridades inglesas que sean respetadas las leyes de la neutralidad por lo que al cable se refiere.

El auxilio de Cronje

Comunican de París que un funcionario del Transvaal, actualmente en la capital francesa, ha manifestado que la columna del general Joubert podrá acudir en auxilio del general Cronje, utilizando las líneas férreas de Ladysmith y Bloemfontein, pues esta última corre muy próxima al lugar en que se encuentran las tropas boers.

Añadió que en el caso en que las tropas de Cronje sufrieran un descalabro, sabrían defenderse hasta los últimos momentos.

Occupándose de las fuerzas que cuentan los aliados, dijo que las repúblicas del Africa del Sur reúnen un ejército de 100.000 combatientes.

Hizo notar las ventajas que les ofrece el terreno accidentado que ha de ser campo obligado de la lucha empeñada con los ingleses, y terminó manifestando que reina gran entusiasmo entre los que combaten por la causa del Transvaal.

Arma al brazo

Telegrafían de Calcuta que en vista de la concentración de fuerzas verificada por Rusia en la frontera afghana, el Gobierno inglés de la India ha adoptado medidas, acerca de las cuales se guarda gran reserva.

EL CORRESPONSAL.

La semana financiera

El movimiento bursátil de la semana está casi reducido á las alteraciones que experimentan los valores de especulación, es decir, de interior y las acciones de Tabacos. Los demás fondos han seguido la brújula reguladora del primer signo de crédito con cierta timidez y desconfianza, como si se previeran próximos acontecimientos que impidiesen la consolidación de los altos cambios alcanzados. Los esfuerzos hechos por algunos optimistas sistemáticos han resultado estériles. Los reports caros al principio por imposiciones de la cartera, fueron poco á poco abaratándose hasta reducirse á las proporciones correspondientes al tercio del cupón.

Interior.—Quedó el lunes esta deuda alrededor de 70 por 100.

El martes comenzaron á concretarse operaciones al próximo con dobles de 20 á 30 céntimos y la cotización elevóse á 70'30, que fué el cambio medio en el resto de la semana á la liquidación contra el de 70'50 á 55, á fin de marzo. A guisa anticipación en el mercado de primas que se cotizan con 0'50 de sobrecambio. Cierre á 70'30 al contado y fin de mes y 70'50 al próximo.

Exterior.—De 76'55 pasó á 76'95 en las pocas ope. acciones concertadas.

Amortizable.—Acendiendo esta deuda desde 77'85 á 78'20. Cierre á 78'10, muy firme.

Tasos.—Las obligaciones serie A fluctúan entre 104'25 y 104'10, cambio de cierre. La serie B sufre mayor quebranto, pues de 103'75 baja á 103'45 y queda algo repuesta á 103'60 y 55.

Aduanas.—Alberca el lunes á 101'50 y cierran el sábado á 101'45, tras fluctuaciones sin importancia.

Cuba.—La desanimación ha invadido este mercado. Sabieron los billetes del 86 en una sesión de 82'25 á 82'50 y á este cambio cierran en el correo. Los billetes de 1890 más pedidos suben á 69'10 y quedan á 69 por 100.

Filipinas.—Después de tocar el cambio de 87'25, desciende á 87'10.

Banco de España.—Acentuase en los primeros días de la semana el movimiento de avance llegando á cotizarse estas acciones á 510. Al final reaccionan á 505.

Tabacos.—Fluctúan estos valores como los otros del mar en tiempo de bonanza. En un par de días suben á 435 y bajan á 420. Aceptada por el Gobierno y la comisión la enmienda del señor Gamazo y coincide la honrada actitud del señor Villaverde, no deben ser los accionistas de la Arrendataria con nuevos privilegios. La revisión ahora y la perspectiva de la liquidación en su día de la sociedad, en el cual no se reembolsarán más que á la par las acciones, no creemos sean hechos de azar. Acosejamos, pues, á nuestros lectores la venta de las acciones de Tabacos que posean en cartera.

SANTIAGO M. PALACIO.

(Director de la Gaceta de la Bolsa).

Madrid y febrero 25, 1900.

Zapateros Santanderinos

Este título lleva una comparsa de las que con motivo de estos Carnavales de este año se han lanzado á la calle.

Es una comparsa en miniatura—14 años tiene el director—y, realmente, como comparsa, es insignificante, porque su música, que se reduce á dar golpes con un martillo sobre un banco, no tiene nada de sugestiva.

Pero esa comparsa infantil ha tenido y realizado un hermoso pensamiento, que para sí quisieran muchos hombres de los que blasfeman de pensadores, con prurito de regeneradores y todo.

Cuando esa comparsa desfiló, como otras muchas, por nuestra redacción, no vimos en los que la formaban más que unos cuantos muchachos traviesos, que querían divertirse, sacando algunos perros.

Cuando ayer—seis ó siete en representación de ellos—desfilaron otra vez por nuestra redacción, para comunicarnos una cosa que se les había ocurrido, refiriendo esa cosa con la candorosa franqueza de la infancia, no paró menos de entusiasmarlos la diminuta comparsa, de la que juzgamos que haría reír, á duras penas, y, sin embargo, decíamos que hacía sentir, que salía para satisfacer pequeñas ambiciones de niños, y sin embargo, salía para realizar actos de hermosísima caridad.

¿Quién iba á calcular á qué se podría deber el honor de aquella visita infantil de la comparsa de "Zapateros Santanderinos"?

Pues venían, poca cosa,—decían los rapazuelos—á entregar dos pesetas, para las víctimas del último galernazo, á LA ATALAYA.

Durante el día de ayer entregaron, para el mismo fin, dos pesetas más al Cantábrico y otras dos en un establecimiento de Peña Harbosa.

Total, seis pesetas. ¡La música que habrán tenido que hacer por esas calles los pobres niños para adquirir esas seis pesetas!

Y, una vez adquiridas, ¡no alegre y entusiasmada el pensar que la comparsa en infantil, venciendo la codicia de la naturaleza en los chiquillos, y sobre todo en los chiquillos pobres, se dependa de ese dinero? ¡No entusiasma esa rasgo?

Y mañana ¿qué pensáis hacer? Les preguntamos. —Pues darle al martillo contra el banco, para

dedicar todo lo que se saque para el mismo fin, para las pobres víctimas del último temporal.
[¿Cuántos hechos, inspirados quizá por la hipocresía, y desde luego, no tan espontáneos y hermosos, han sido decantados en largas columnas!]

Compañía, los pobres niños no serán una gran cosa, pero como lección es hermosa la que han dado a los con orgullo no justificado siempre se llaman «mayores».

Alicance postal
Noticias de la guerra

Tan brillante como la fiesta organizada hace pocas noches en el teatro de St. Majestad, de Londres, a beneficio de las víctimas de la guerra, fue el concierto que se celebró el viernes en Coven Garden con idéntico objeto, por iniciativa de lady Lonswe...

La Patii produjo verdadero fanatismo cantando el aria de las joyas de Faust, un aria de Le nozze de Figaro y la gran escena final de Romeo y Julieta.

Por último, la orquesta y coros del teatro, reforzados por las bandas de la Household Cavalry y de la Brigada de Guardias, ejecutaron el himno God save the Queen, que fué oído de pie por el público, y acclamado a su terminación.

Habiendo asegurado el Morning Post, de Londres que en el caso de que los ingleses lleguen a poderse las repúblicas boers el presidente Kruger se refugiará en casa de un antiguo amigo y compatriota que reside en las posesiones alemanas africanas de la Damaralandia, el Berliner Tageblatt reproduce la noticia y se apresura a añadir que si el actual presidente del Transvaal se viese obligado a abandonar su patria, será siempre recibido con entusiasmo en cualquier territorio en que ondee la bandera de Alemania.

De Berlín dan cuenta de una interview que ha tenido el corresponsal del periódico Tagblatt en Bruselas, con el representante del Transvaal, doctor Leyds.

Este declaró al primero que sabía por buen conducto que el general boer Cronje había logrado salvarse de la persecución de las columnas inglesas.

Gracias que el general Cronje había logrado esto, añadió al cuerpo de ejército que había enviado en su socorro el general Joubert, desde las orillas del Tugela.

El doctor Leyds añadió que si creen los ingleses que los boers se van a rendir, están muy equivocados. Se hallan ahora más que nunca satisfechos de la marcha de la campaña, que dice es buena.

Y aunque otra cosa hubiera sido, aunque se hubiera visto obligado el cuerpo de ejército de Cronje a rendirse, no por eso los ingleses tendrían terminada la campaña.

Los boers comenzaron la guerra dispuestos a luchar hasta morir, y así seguirán sin ceder un palmo en lo que se propusieron.

No dejan de manifestarse en Londres algunas tendencias al encaramiento del dinero, pero la suscripción que se abrió ayer para la nueva emisión de Bonos del Tesoro que el Gobierno hace por 2.000.000 de Libras esterlinas, nos dará acaso más clara idea de la estimación en que los proponentes a la adquisición de esos Bonos tienen al oro.

En la última semana bancaria, el Banco de Inglaterra que tiene del crédito distinta noción que el de España, y sin perjuicio de ayudar al Gobierno, otorga preferente atención a sus relaciones y compromisos con el público, logró adquirir oro por Libras esterlinas ciento cuarenta y seis mil procedentes de Alemania, Dinamarca y Australia; y aunque hubo de exportar Libras esterlinas 280.000 para la América del Sur, el déficit de Libras esterlinas 134.000 en el movimiento de importación y de exportación, lo redujo para la Caja del Establecimiento a Libras esterlinas 14.234 por los ingresos que obtuvo en numerario efectivo del interior del Reino Unido, ascendentes a Libras esterlinas 119.716.

La exhibición de oro en fin de semana figura representada en el Banco por Libras esterlinas 35.728.977 y la suma de los billetes en circulación por Libras esterlinas 7.932.210, siendo la diferencia a favor del oro de 7.796.767 Libras esterlinas.

La semana semana, resumiendo las noticias hasta ahora recibidas del África del Sur acerca de los combates sostenidos entre Paarl de Berg y Koodstrand por las tropas de lord Roberts y las que acudida Cronje, estima que los resultados no han sido favorables para los ingleses a pesar de haber penetrado éstos en territorio del Estado Libre de Orange.

Llama mucho la atención de los críticos militares de varios periódicos que a pesar del tiempo transcurrido desde el combate sostenido los días 16 al 18 del actual por las fuerzas aliadas al mando de Cronje cerca de Paarl de Berg, aún no haya comulgado el War Office noticias de dicha batalla, limitándose a publicar un telegrama con la relación de las bajas sufridas, figurando en ella 9 muertos y 39 heridos, entre los jefes y oficiales, y además entre los heridos los generales Knox y Mac Donal, éste último gravemente, y omitiéndose en cambio el número de clases y soldados.

Si lord Roberts con las divisiones de Kitchener, Kelly Kenny y French—dice el Lokal Anzeiger—hubiese logrado vencer a Cronje, cuyos tro as han sido reforzados por los cuerpos del ejército boer que operaba en el Natal, Oolshberg y Arundel al mando de Delarey, Steyn y D. Wet, ya lo hubiera proclamado a estas horas Inglaterra ante el mundo entero, siendo dueña como es de todas las vías telegráficas del África, aunque sólo fuera por mortificar a sus numerosos enemigos.

pueda salir sin riesgo de caer en poder de los ingleses. Tal es la opinión de la prensa francesa y alemana, si bien hay que tener en cuenta que se trata de periódicos favorables a los boers.
—Dado el sistema de absoluta reserva que ha adoptado el War Office, la ansiedad pública tiene que continuar atendida a los informes y contradictorios despachos que recibe la prensa inglesa del teatro de la guerra.

SALÓN DE SAN LUIS

Anoche, según habíamos anunciado, se celebró en el Salón de San Luis una velada teatral, en obsequio, como la de ayer, de las familias de los socios protectores del Círculo Católico.

La concurrencia era numerosa, como siempre, y como siempre también, distinguida.
En el salón reinaba mucha animación y entre el elemento joven, que era el predominante, buen humor y alegría, de que eran muestra las serpentina que cruzaban el aire en distintas direcciones.

Había grandísimo deseo de oír a la Tuna Zaragozana, cuya cooperación a la velada habíamos anunciado como probable. Los simpáticos músicos, defiriendo con amabilidad y cortésia exquisitas a la invitación que se les hizo, concurren al salón, dándole con su presencia, gratísima para todos, animación extraordinaria.

Comenzó la velada con la representación de Alta Mar, el chistisimo juguete cómico en un acto, de García Alvarez y P.aso (Antonio).

Tomaron parte en el desempeño de esta obra los jóvenes Ríos (Victoriano), Gatiérrez (Fermín), Bolívar (Fernando), Nieto (Mariano), Cereceda (Laureano y Benito), Ríos, Camino, Trigueros y Torregrosa.

Todos ellos estuvieron muy bien en sus papeles respectivos. Los incidentes graciosos, que abundan en Alta Mar, y sus chistes, entre los cuales hay algunos de primer orden, de que está llena la obra en cuestión, provocaron ruidosas carcajadas.

Terminada la representación de Alta Mar, se presentó en escena la Tuna Zaragozana, que fué acogida con grandes aplausos.

La Tuna ejecutó, con la maestría que en ella es característica, un precioso pato-doble, que fué muy aplaudido.

Después tocó la jota de Gigantes y Cabezudos, cuya música, bellísima, realmente, se ha hecho popular en España, inútil es decir que la Tuna, al terminar esta pieza, fué ovacionada, y nunca con más justicia, porque interpretó maravillosamente dicha jota.

Un doble cuarteto de la Tuna tocó después una obra de concierto, que también gustó mucho, y, finalmente, la Tuna tocó la jota aragonesa, produciendo en el público verdadero entusiasmo.

El Andorrano, el simpático cantador aragonés, ya conocido de este público, que el año pasado le aplaudió también, y que, como decimos en otro lugar, viene con los estudiantes aragoneses, cantó varias jotas.

De las copias de El Andorrano, recordamos los dos siguientes:
«Al partir de Zaragoza me dijo la Pilarica que a los socios de San Luis les hicie a una visita.»

«Al despedirse la Tuna dos vivas quiero yo dar: a los socios de San Luis y a la Virgen del Pilar.»

A petición del público, tuvieron los estudiantes que tocar de nuevo la Jota, y que cantarla El Andorrano, recibiendo todos ellos una ovación inmensa.

Se dieron vivas a la Virgen del Pilar, a Aragón y a la Tuna Zaragozana, a los cuales respondieron los estudiantes con vivas a Santander y al salón de San Luis.

Terminó esta gratísima velada con la representación del juguete cómico a primera saezra, de Campañón, con los señores Ríos, Gatiérrez (Fermín), Nieto, Cereceda (Laureano), Trigueros y Torregrosa.

Esta noche se celebrará otra velada, en obsequio, como las dos anteriores, de las familias de los socios protectores del Círculo Católico.

víctimas de tan terrible catástrofe.
O los dictados de la razón son un mito ó esos pobres huérfanos y esas desdichadas viudas tienen derecho, por lo meno, a que se les auxilie en su misera situación, hasta que los que hoy son niños puedan mañana ser el sostén de sus pobres madres.

Y si se negase el derecho de esos inocentes seres, no se podrá negar la conveniencia de la sociedad en evitar que la miseria haga germinar la idea del mal en aquellas chozas donde hoy tiene asiento toda virtud.

Entre esas desdichadísimas familias, víctimas de la desgracia más grande que puede herir el corazón humano, hay una desvalida viuda, con ocho hijos, el mayor de veinte años escasos, el segundo, de diecisiete cumplidos, a la que el año próximo, de la cruel ley de quintas, priva el año de su hijo mayor, en el momento de esa pobre mujer, único consuelo de esa afligida viuda...

Contra la ley, no hemos de revolvernos inútilmente.
Pero no es verdad que sería un hermosísimo ejemplo de caridad, abrir una modestísima suscripción de (1.500 pesetas) para librar de los rigores de la ley de quintas, a ese pobre muchacho, y brindar con este grandísimo beneficio a esa desdichada mujer?

Me atrevo a pedir a usted, señor director que abra en las columnas de su ilustrado periódico tan modestísima suscripción y me atrevo a vaticinar un feliz resultado, que llevaría la poca felicidad que puede restar en este mundo a tan desventurada viuda.

Se reitera de usted a, s. s. q. b. s. m., M.

LA TUNA ZARAGOZANA

Según habíamos anunciado, en el tren de las once y minutos de la mañana llegó ayer, procedente de Oastro Urdiales, la «Tuna Zaragozana».

A recibirla fueron a la estación la «Tuna Vallisoletana», la estudiantina local «Blanco y Negro» y la comparsa «Los diestros montañeses». Además un inmenso gentío esperaba la llegada de los simpáticos estudiantes zaragozanos, en el andén de la estación y en el relleno de la dársena.

Seguida de las estudiantinas y de la comparsa citadas, se dirigió la «Tuna Zaragozana» por la Ribera a la Plaza Vieja.

Desde muchos balcones del trayecto, llenos de gente, arrojaban al paso de los estudiantes zaragozanos serpentina y confetti no pocas manos femeninas.

Ya en la Plaza Vieja, invadida por inmensa muchedumbre, sitúose la estudiantina zaragozana, y con ella las colectividades acompañantes, frente a la Casa Ayuntamiento, y tocó a magistrat manera varias selectas piezas musicales de su vasto repertorio, terminando con la jota aragonesa, cuyas coplas cantó, con el puro estilo de la tierra y con su potente y fresca voz, el Andorrano, tan aplaudido aquí durante los Carnavales del año pasado.

Todas las piezas ejecutadas fueron apandisísimas, pero la Jota, con las coplas del Maño, arrebató al público, que prorumpió en aclamaciones entusiastas.

He aquí las coplas que recordamos:
Por nuestros gratos recuerdos del pasado Carnaval, al pueblo santanderino venimos a saludar.

Los mando la despedida, aunque con gran sentimiento, dando un viva a Santander y a su ilustre Ayuntamiento.

Una comisión subió a saludar al alcalde, que la esperaba en su despacho.
Cumplido este deber de cortesía, se despidieron los de Zaragoza de sus compañeros de Valladolid y de las comparsas locales, y se encaminaron al Gobierno civil, frente al cual ejecutaron brillantemente, con aplauso unánime del público, varias piezas musicales, entre ellas la jota de Gigantes y Cabezudos y luego la aragonesa, con estas coplas del andorrano:

La Tuna Zaragozana, al repetir su excursión, da un saludo a Santander y otro a su Gobernador.

Al despedirse la Tuna del señor Gobernador, da un viva a Aragón, a los hijos de Aragón.

La comisión que subió a saludar a la primera autoridad civil de la provincia fué recibida por el Secretario del Gobierno, en representación del señor Gobernador que, como saben nuestros lectores, se hallaba en San Vicente de la Barquera.

un viva de a Santander y otro viva a LA ATALAYA.
Después subieron a esta redacción, donde gozamos de su grata compañía un largo rato, y desde aquí se fueron a descansar... que bien lo habían merecido.

A las diez y media de la mañana irá hoy la estudiantina a casa del señor Pardo a saludar a su Presidente y depositar allí su bandera.

NOTICIAS
VIÑA LOMBA OCULISTA
CONSULTA DE 10 A 1
BLANCA 12, PRIMERO.

Abierta al público en la Traviesa de Alarazanas, frente al Mercado de frutas, con todos los requisitos completos que sus numerosos favorecedores conocen.

LIQUIDANSE en la misma mil docenas pares alpargatas, a 50 y 60 céntimos de peseta par.

La guardia civil de Mollado ha denunciado en la mañana de anteayer, ante el juez municipal del distrito de Arenas, cuatro cabezas de ganado vacuno y dos de asnal, por hallarse pastando en derrota.

En la mañana de anteayer ha sido detenido en su domicilio Manuel Fernández Veña, de 22 años, vecino de Los Lares, del Ayuntamiento de Arenas, por haber disparado un arma de fuego, dentro de dicho pueblo, en la noche del 18 del corriente, alarmando al vecindario, pero sin causar, afortunadamente, daño alguno.

Por término de 15 días se halla expuesto en la secretaría del Ayuntamiento de Bárcena de Plé de Concha, el presupuesto adicional que constituye el refundido para el año de 1900, a fin de que durante dicho plazo puedan hacerse las reclamaciones que procedan.

La Comisaría de guerra de Santoña anuncia que el 10 de marzo próximo, a las once de la mañana, se celebrará público concurso en aquella factoría para adquirir harina de primera, cebada y paja para pienso, con destino al servicio de la misma.

Nos dicen de Bilbao que el joven Ignacio Zavalá salió anteayer por la tarde de casa acompañado de otro llamado Julián Aldazabal y Cebario, de once años próximamente de edad.

De regreso de su excursión cinegética, penetraron en la cocina de la casa de don Emeterio de Bilbao, entablando amistosa conversación con la familia de éste.

Aprovechando esta circunstancia, el Julián Aldazabal se apoderó de la escopeta que cargada había dejado su dueño sobre la artesa y salió de casa sin que nadie se apercebiera.

Una vez en la calle, se encontró con varias niñas y entre ellas una llamada Isabel Basagoiti Orbe, de seis años de edad, y por un descuido muy explicable en un niño de su edad, se le disparó el tiro, causando gravísimas lesiones en la pared costal izquierda, debajo de las costillas y cerca de la región epigástrica, y en la muñeca derecha y tercio inferior del antebrazo a la Isabel Basagoiti, dejándola muerta en el acto.

Inmediatamente se personó el Juzgado en el lugar del suceso, ordenando el levantamiento del cadáver é instruyendo las diligencias preliminares.

En la noche de ayer, María Ivar fué conducida a la Casa de socorro, donde al practicarla el reconocimiento se le apreciaron siete heridas incisocontusas en el hombro izquierdo y parte posterior del torax.

Ninguna de las heridas inferidas con arma blanca, interesaba más que la piel, por lo que hecha la primera cura, fué conducida a su casa por las que la acompañaban.

Nos abstenernos de dar más detalles sobre el caso, porque realmente no resultarían de mucho interés para nuestros lectores.

Ayer al mediodía se cayó la chimenea de la casa número 30, de la calle de Ramayor.

Los trozos de la chimenea cayeron muy cerca de un caballero y una señora que pasaba por allí en aquel momento, pero afortunadamente no sufrieron más que el susto consiguiente.

El día 11 del próximo marzo, a las doce de la mañana, tendrá lugar en el Ayuntamiento de Anievas el remate de la venta libre, por término de 18 meses, de las carnes de cerdo, de vaca y pan elaborado.

Se halla expuesto al público, en el Ayuntamiento de Santurde de Toranzo, por término de un mes, el padrón de prestaciones personales.

Han sido premiados con 200 pesetas cada uno, por el Gobierno español, los moros Alai Ben Mohamed el Teresay y Abd el Kim Abd el Aziz, que hace algún tiempo, con exposición de su vida, salvaron a los dos españoles que arrastraban los ríos Babana y Uadiljud. También se les ha concedido el derecho a la nacionalidad española.

R. PRESMANES, dentista
Puente, núm. 1 duplicado, principal

Para los naufragos
En la Administración de LA ATALAYA se recibieron ayer los siguientes donativos:

Table with 2 columns: Donor name and amount in Pesetas. Includes Don José Rábago Ríos (25), La comparsa «Los zapateros» (2), Padres Salesianos (62), Total (89).

Al regresar anteayer al puerto de San Sebastián en las primeras horas de la madrugada los vapores de pesca Legazpi y Churrucua, encontraron a 45 millas de aquel puerto dos lanchas caleras que la a sol.

Les dieron remolque y les condujeron a San Sebastián.
Pertencen a la matrícula de Bermeo, y se cree que son las que naufragaron hace días en este puerto.

Remano de ayer
Reses mayores, 14; menores, 9, con peso de 2.877 kilos.
Cerdos, 7, con peso de 495 kilos.
Corderos, 171.

A consecuencia de un repentino hundimiento del suelo ha quedado totalmente destruida la gran bodega de vinos de Champagne de M. Paul Roger, de Epernay, que guardaba 500 barricas y millón y medio de botellas llenas del espumoso líquido. El hundimiento se sintió también en la calle próxima a la bodega que descendió 4 metros de su nivel anterior.

En la bodega ha quedado un hoyo de 28 metros de profundidad. Las pérdidas ascienden a cuatro millones de francos.

INDUSTRIA. Se traspassa una fábrica bien montada cuya industria es floreciente. Informarán en esta Administración.

La compañía de cerillas y fósforos, ha acordado repartir un dividendo de 50 pesetas por acción contra el cupón número 11.

Lo que no se dice es si dicha compañía ha acordado mejorar las clases de fósforos que son detestables, sobre todo las de uso común.

La Alcaldía cita a los padres del soldado Gerardo Barrodarín Bear, fallecido en la última campaña y que perteneció al segundo batallón de infantería de marina.

Una desgracia

Como a las nueve de la mañana de ayer, estando trabajando en una de las obras en construcción en la Magdalena, el obrero abasnil Maximino Carriedo, natural del lugar de Monte, de 34 años, tuvo la desgracia de caer del andamio, que estaba a bastante altura del suelo.

Conducido a la Casa de socorro por sus compañeros, se le aprestaron una conmoción visceral y una lesión medular, con parálisis de las extremidades inferiores y fractura de la muñeca izquierda.

En la misma Casa de socorro, visto el estado de gravedad, se le administró la Santa Uñción, siendo después conducido al hospital.

RON BACARD. El mejor del mundo. Representante: Remigio de la Lastra.

SERVICIOS PUBLICOS

CORREOS

Peñoles.—De Peñacastillo y Oorbán.—Salen de la Administración, a las tres de la tarde.
Correo de Cuba.—Sale los días 20.
Para América Central.—Sale los días 22.
 Recepción de certificados ordinarios, valores declarados y objetos asegurados.—Por la mañana, de 9 a 10 y de 10'45 a 11'20. Por la tarde, de 12 a 1'30. De 3 a 4 tarde, solo para la línea de Bilbao.
 Entrega de valores declarados y objetos asegurados.—Por la mañana, de 9 a 10 y de 10'45 a 11'20. Por la tarde, de 12 a 1'30 y de 3 a 4.
 Entrega de apartados.—Por la mañana, de 10'35 a 11'30. Por la tarde, de 12 a 2 y de 3 a 4'30.
 Entrega de correspondencia ordinaria y certifi-

cada de lista.—Por la mañana, de 9 a 10 y de 11 a 11'30. Por la tarde, de 1 a 2 y de 3 a 4'30.
 Salida de carteros.—Salen a distribuir, por la mañana, a las 10'45 y a las 12'45. Por la tarde, a las 3'30.

FERROCARRIL DEL NORTE

Trenes descendentes.—Mixto. Llegada a Santander a las 6'10 de la tarde.
Correo.—Llega a Santander a las 9'45 de la mañana.
Trenes mixtos provinciales.—Llegan a Santander a las 9 de la mañana y 9'05 noche. Nacen en Bézona.
Trenes ascendentes.—Mixto. Sale de Santander a las 12'05 de la tarde.

Correo.—Sale de Santander a las 3 de la tarde. Idem mixtos provinciales.—Salen de Santander a las 7'30 mañana y 5'18 tarde. Mueren en Bézona.

FERROCARRIL CANTÁBRICO

Santander a Cabezón.—Salidas a las 7'40 y 11'20 mañana, y a las 2'30 y 5'30 tarde.
Cabezón a Santander.—Salidas a las 7'25 y 11'40 de la mañana y a las 2'30 y 5'20 tarde.
 Los trenes de esta Compañía están en combinación con las líneas de coches de Asturias, Comillas, etc. Los viajeros tomarán y dejarán estos coches en la estación de Cabezón.
Torrelavega a Cabezón.—Salidas a las 8'44 y 12'30 mañana y 3'29 y 6'37 tarde.
Torrelavega a Santander.—Salidas a las 8'15 y

12'26 mañana y 3'25 y 6'07 tarde.
 Servicio de coches en Puente de San Miguel para Santillana y en Cabezón para Cabuérniga, Comillas, Llanes e Infesto; estos dos últimos en combinación con el ferrocarril de Oviedo a Infesto.

FERROCARRIL A BILBAO

Salidas de Santander.—Para Bilbao, a las 8'15 mañana y 12'40 y 5'05 tarde. (Correo).
 Para Marrón, a las 4'10 tarde.
 Para Solares, a las 8'40, mañana y 12'20, 3'15 y 4'10 y 6'30 tarde.
Llegadas a Santander.—De Bilbao, a las 11'12 mañana, (Correo), 4'23 tarde y 6'38 noche.
 De Marrón, a las 8'52 mañana.
 De Solares, a las 7'53 y 10'08 mañana, y 2'53 y 6'07 tarde.

6'07 tarde.
 Sale de Marrón para Santander a las 7'10, mañana.
 Sale de Solares para Santander a las 7'20, 9'30 mañana, y 2'15 y 5'25 tarde.
 El tren núm. 1 no admite viajeros para Valmaseda. Id. id. 5, no los admite para la de Solares.
 En Gibaja coches para Rameles, Arredondo, Soba y Laneros. En Marrón, para Limpas. En Treto, para Castro, Laredo, Colindres, Hazas y Voto, y servicio combinado con los vapores Zarcetas, para Santaña y Laredo.
 En Gama, coches a Santaña. En Beranga para Solórzano, Hazas, Meruelo, Noja e Isla.
 En combinación con el tren que de Santander sale para Solares a las 3'15 de la tarde hay coche en el Astillero para Selaya.

MEDIO DE SANEAR EL AGUA

Y DE PRESERVARSE SEGURAMENTE DE LAS ENFERMEDADES EPIDÉMICAS

Todo el mundo sabe que los médicos están hoy de acuerdo en reconocer que la mayor parte de las enfermedades epidémicas, tales como la fiebre tifoidea, la disenteria y el cólera, lo mismo que la influenza y la gripe se transmiten por el agua, pues, en efecto, ésta contiene una infinidad de animalículos llamados microbios, algunos de los cuales son los gérmenes de las enfermedades más peligrosas; de donde se infiere que un agua es mala cuando contiene malos microbios.

cuarenta años haya sido preocupación constante de los municipios el llevar a las poblaciones importantes las aguas de las manantiales, pues generalmente son muy puras y no contienen malos microbios, habiéndose hecho con tal motivo y sin vacilaciones de ningún género gastos cuantiosos que representan cientos de millones.

Cuando se carece de un agua muy pura, sobre todo si se trata de un país que reina una epidemia cualquiera, lo más prudente para preservarse del contagio es sanear el agua que se bebe. Es una precaución que se deberá tomar, del mismo modo, en la época de los grandes calores en que se siente tanta necesidad de beber, muy particularmente cuando se es agricultor u obrero. Evítase todo peligro haciéndola hervir por espacio de algunos

minutos; pero todo el mundo no puede siempre hacer hervir el agua que ha de beber, ni asegurarse tampoco de que esta operación ha sido bien hecha.

El medio más sencillo, el más económico y el más seguro de sanear el agua es adición a un poco de agua Alquitranada, pues el Alquitran mata los microbios que son la causa de todas nuestras enfermedades graves, preservándonos, por consecuencia, de ellas. Tiene, pues, la propiedad de convertir en suya y saludable el agua que bebemos y nos garantiza, por lo tanto, contra las epidemias.

Como autoridad científica en apoyo de lo que acabamos de decir bastamos citar una, por cierto muy elevada y admitida por todos los médicos: la del Dr. Bouchardat, antiguo presidente de la Academia de Medicina de París, el

cuál dice en el *Annuaire de Thérapeutique* lo que sigue: «El uso habitual y cotidiano del Alquitran constituye un preservativo excelente contra un gran número de enfermedades, sobre todo contra las enfermedades epidémicas.»

En otro tiempo se acostumbraba a pelear a la mezcla dos veces por día, por espacio de una semana, antes de emplearla. En tales condiciones, el agua sólo podía disolver una cantidad insignificante de alquitran, resultando de esto que el producto así obtenido no sólo carecía de actividad, o poco menos, sino que era de un sabor acre y desagradable.

Pero hará unos treinta años que un farmacéutico distinguido de París, Mr Guyot, consiguió hacer solubles en agua los principios activos del alquitran, y gracias a este descubri-

miento se encuentra hoy en todas las farmacias, bajo el nombre de Alquitran de Guyot, un licor sumamente concentrado de Alquitran; licor que permite preparar instantáneamente en el momento de necesitarla, un agua sumamente diáfana y de una eficacia universalmente reconocida.

Para obtener esa bebida saludable que seguramente pone a cubierto de los peligros a que nos referimos en este artículo, basta con verter una ó dos cucharaditas del citado licor en cada vaso de agua ó del líquido que se tenga costumbre de beber a las comidas. Tanto para preservar de las epidemias y demás enfermedades graves como para curar con certeza la gripe, la influenza, las bronquitis y los catarros, es el primero, y podríamos decir, supremo recurso a que conviene acudir en tales casos.

VAPORES DE LA
Compañía Trasatlántica
DE BARCELONA

Dos expediciones mensuales a Cuba y Méjico, una del Norte y otra del Mediterráneo.
 Una expedición mensual a Centro América.
 Una expedición mensual al Río de la Plata.
 Una expedición mensual al Brasil con prolongación al Pacífico.
 Trece expediciones anuales a Filipinas.
 Una expedición mensual a Canarias.
 Seis expediciones anuales a Fernando Póo.
 Ciento cincuenta y seis expediciones anuales entre Cádiz y Tánger con prolongación a Algeciras y Gibraltar.

LINEA DE FILIPINAS
 con escalas en Port Said, Aden, Colombo, Singapur e Ilo-Ilo, servicio a Cebú y combinaciones a Kurachis y Bushire (Golfo Pérsico), Zanzibar y Mozambique (costa oriental de Africa), Bombay, Calcuta, Saigon, Sidney, Batavia, Hong-Kong, Sanghay, Gyoco y Yokosama

Salidas, cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Lisboa (facultativa), Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro sábados.

El vapor **Leon XIII**
 su capitán don Aurelio Gómez. Saldrá de Barcelona el 24 de febrero.

LINEA DE CENTRO AMÉRICA
 Un viaje mensual de Barcelona a Colón, con escalas a la ida en Cádiz, Las Palmas, Puerto Rico y Habana, y al regreso en Sabanita, Puerto Cabello, La Guaira, Ponce, Puerto Rico, Las Palmas y Cádiz.

El vapor **Ciudad de Cadiz**
 su capitán don José Oyarbide. Saldrá de Barcelona el 11 y de Cádiz el 15 de febrero

LINEA DE BUENOS AIRES
 con escalas en Santa Cruz de Tenerife y Montevideo

Un viaje mensual partiendo de Barcelona, con escalas en Málaga y Cádiz

El vapor **P. de Sastrústegui**
 su capitán don Antonio Roldós. Saldrá de Barcelona el 3 y de Cádiz el 7 de febrero.

LINEA DE FERNANDO POO
 con escalas en las Palmas, puertos de la costa occidental de Africa y Golfo de Guinea Elporva

El vapor **Manuel L. Villaverde**
 su capitán don Pedro Mir. Saldrá de Barcelona el 17 y de Cádiz el 22 de febrero

LINEA DE CANARIAS

El vapor **Manuel L. Villaverde**
 su capitán don Pedro Mir. Saldrá de Barcelona el 17 y de Cádiz el 22 de febrero

LINEA DE TÁNGER

El vapor **Joaquin del Piélago**
 su capitán don Aniceto Echevarría.

Saldrá de Cádiz para Tánger, Algeciras y Gibraltar los lunes, miércoles y viernes, retornando a Cádiz los martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en un dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila a precios especiales para emigrantes de clase artesana o jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año si no encuentran trabajo. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene a los señores comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y encaminará a los destinos que los mismos designen las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Igualmente previene a los señores pasajeros, que deberán estampar sobre todos los bules de su equipaje su nombre y el puerto de destino, con todas sus letras y con la mayor claridad.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para más informes en Santander; los señores HIJOS DE ANGEL PEREZ Y O.^a

Muelle, núm. 36 Teléfono, 63

El medicamento más eficaz para la pronta curación de los **DESARREGLOS DE LAS JÓVENES**, la anemia, palidez, inapetencia y debilidad general, con las Píldoras

RESTAURADORAS

FORMIGUERA; con hierro, manganeso y pepsina. Producen maravillosos resultados en la curación de las enfermedades crónicas del estómago, y dan fuerza y vigor a los ancianos, convalecientes y personas débiles

Véndense en las principales Farmacias

Al por mayor: Sociedad Farmacéutica Española. — BARCELONA

VERDADEROS GRANOS DE SALUD DEL DR. FRANCK

Purgativos, Depurativos y Antisépticos

Contra el **ESTREÑIMIENTO** y sus consecuencias:

JAQUECA — MALESTAR — PESADEZ GÁSTRICA — CONGESTIONES — ENFERMEDADES INFLAMATORIAS

Exítese el Fólido adjunto en 4 Colores.

Paris, P^a LEROY, 91, Rue des Petits-Champs, 91, y todas Farmacias.

BOCA. CARCANTA. VOZ

PASTILLAS F. PRIETO DE GUAYACINA Y MENTOL.

De resultado rápido y seguro para combatir las enfermedades de la boca y garganta, las por irritación y de las primeras vías respiratorias, ronquera, afonía, coquecillo, fétido del aliento, anginas, dolor, picor, sequedad, irritación de garganta.

Indispensables a los fumadores, cantantes y profesores. No contienen calientes nocivos, ni clorato de potasa, que son causa de muchas enfermedades del estómago.

De venta principales farmacias. Por mayor: G. García.—Depósito Central: Farmacia de F. Prieto, Fernando el Santo, 5, Madrid.—En Barcelona: Urriach y C^a y Rambla de las Flores, 4.

Caja una Pta. Remítense certificadas mandando 1,25 en sellos de correo.

A la gran legión de enfermos nerviosos

El «Antinervioso Howard» es el más poderoso tónico conocido del sistema nervioso y el regulador más inofensivo de sus trastornos funcionales. Está indicado para curar valedios, hipocondría, todo dolor, neuralgias, jaquecas, gastralgias (dolor de estómago), insomnio, vértigos, mareos, desvanecimientos, dolor de cabeza, debilidad cerebral, del oído y de la vista, asma nervioso, palpitaciones nerviosas, dolor que precede ó acompaña a las reglas, histerismo, parálisis, fijeidad, etc.—El enfermo que hace uso del «Antinervioso Howard» experimenta rápidamente tales resultados que le dejan suspensos el juicio, al punto de no poder creer en los efectos tan pronto y sorprendentes del medicamento. Despiértase el apetito, si antes estaba decaído; regularizanse las digestiones, si antes eran difíciles y tumultuosas; al decaimiento profundo y a la falta de energía en las determinaciones; succédense el vigor y tal entereza de voluntad, que el individuo llega a crearse transformado en otro. Se afirma la memoria, se robustece la inteligencia, el pensamiento adquiere mayor consistencia, vuelven las ideas con la nitidez y claridad apetecidas, y se la niebla y confusión en que poco há veíamos envueltas, sienten más potente la fuerza de las ideas y el discurrir agudable y fácil. A estas modificaciones únense las de una más fácil respiración, la sensación de la tranquilidad y marcha normal del corazón, un sueño tranquilo, reposado y reparador, del que sale cada día más fuerte, ágil y activo. Pero estas profundas y rápidas modificaciones que introduce el medicamento en el organismo no se en abstracción, sino en el progreso y en la vida moderna, las luchas, preocupaciones, ansias de gloria, de riqueza, de honores políticos, holistas, etc., hallaran el seguro de su salud, de su tranquilidad y de su vida en el «Antinervioso Howard»; 4 pesetas caja. Se manda por el correo, previo envío del importe en sellos ó giro. Venta, boticas y droguerías de Santander, Baños, 15 y Pino y Compañía, Plaza de la Libertad; Remora; Mayor, 8. Depositario general y único para la venta en España, Guillermo García, Capellanes, 1, Madrid.

VINO NOURRY

YODOTÁNICO

á la vez depurativo y fortificante.

DEBILIDAD GENERAL ANEMIA — LINFATISMO ENFERMEDADES DEL PECHO

Contra las enfermedades de las Mujeres y de los Niños, el VINO NOURRY reemplaza con mucha ventaja el Aceite de Hígado de Bacalao á la vez que posee un sabor muy agradable

GLIN y COMAR, PARIS, Depósito, 110 Bruch, Barcelona EN TODAS LAS FARMACIAS. 274

BÚSCASE CON INTERÉS EL

Purgante de ANDRES Y FABIÁ

Farmacéutico premiado de Valencia

1.º Porque el enfermo se distrae al preparárselo él mismo.—2.º Se toma hasta con placer.—3.º Nada irrita.—4.º Su efecto es rápido y sin molestias.—5.º Su uso no priva la comida.—6.º Favorece a las señoras jóvenes por su mayor desarrollo, por la preparación de hierro que lleva.—7.º Pueden tomarlo sin ningún temor hasta las personas extremadamente delicadas y niños de la más tierna edad.—8.º Su valor, ó el de una elegante caja que encierra seis dosis ó sean seis purgantes, que pueden conservarse varios todo el tiempo que se quiera, es sólo el de 2 pesetas en toda España. Es además el más eficaz de los purgantes.

ANTÍDOTO SOBERANO DE LAS ENFERMEDADES BILIOSAS

por lo mi-mo corrige inmediatamente las inapetencias, acideces, náuseas, indigestiones, afecciones nerviosas, irregularidades, vómitos, estreñimientos, dolores de cabeza y otros padecimientos cuya causa suele residir en el estómago. Sustituye en todos los casos y con gran ventaja, al citrato de magnesia como simple purgante.

De venta en Santander, farmacia de Calvo y Plaza, calle de la Blanca, 15, y principales de la ciudad á 2 pesetas caja.

La infrascripta casa de comercio envía gratis y franco el Prospecto oficial de la Grande Lotería de Dinero.

La Lotería de Dinero, bien importante, autorizada por el Alto Gobierno de Hamburgo y garantizada por la Hacienda Pública del Estado, contiene 118.000 billetes, de los cuales 59.180 deben obtener premios con toda seguridad. Todo el capital incl. 58.820 billetes gratuitos, importa

Marcos 11.764.525
 ó sean próximamente Pesetas 18.000.000

La instalación favorable de esta lotería está arreglada de tal manera que todos los 59.180 premios arriba indicados hallarán seguramente su decisión en 7 clases sucesivas.

El Premio Mayor en esta Lotería puede ascender en caso más afortunado á

Marcos 500.000
 ó sean próximamente Pesetas 750.000

especialmente existen premios como

Marcos 30000 20000 10000 75000 70000 65000 60000 55000 50000 40000 30000 20000 etc., etc.

El premio de la 1.ª clase es de M 50.000, ascendiendo en la 2.ª clase á M 55.000, en la 3.ª clase á M 60.000, en la 4.ª clase á M 65.000, en la 5.ª clase á M 70.000, en la 6.ª clase á M 75.000, y en la 7.ª clase, en caso más afortunado, puede importar eventualmente M 500.000, especialmente hay premios como: M 300.000, 200.000, 100.000, etc., etc.

Se recomienda a toda persona que desea tentar la fortuna, sin gastos excesivos, que pida antes a nosotros el Prospecto oficial, conteniendo todos los pormenores de la Lotería.

Valentin y C.ª
 Koenigstrasse 36
HAMBURGO, Alemania.

Despachamos sin la menor pérdida de tiempo todos los Prospectos oficiales que se pidan y basta que se nos exprese el deseo por medio de una tarjeta postal internacional.

EL PREPARADO MAS NOTABLE Y ÚTIL DEL MUNDO!

CITRATO DE MAGNESIA KING

EFERVESCENTE DE

La primera introducida en Europa. Ha merecido la aprobación de los más eminentes médicos de Europa, el patrocinio de las Familias Reales, y el uso de todas las clases.

El Citrato de magnesia efervescente King, es indispensable en todas las familias, pues como purgante no tiene rival, no irrita, ni produce dolores de ninguna clase, siendo muy indicado para purificar la sangre, para las enfermedades de la piel, jaqueca, pertinaz, mareo, digestiones difíciles, etc., resultando un delicioso refresco tomado en dosis reducida, y un gran preservativo para las enfermedades epidémicas.

Se previene al público que se fije el nombre de W. W. King está impreso en el envoltorio amarillo, además del precinto de colores con la firma del inventor, sin la cual no es legítima.

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERÍAS

AGENTE GENERAL EN ESPAÑA Y PORTUGAL: A. ROS PUJATO. — BARCELONA

PÍLDORAS DE ARABIA

Remedio depurativo purgante eficazísimo contra todos los desarreglos de la digestión, acideces, gastralgias, estreñimiento pertinaz, vahidos, dolores de cabeza, inapetencia, vómitos, flatos, exceso de bilis, histericos, etc.

Una ó dos píldoras tomadas al principio ó durante la comida activan la digestión impidiendo las acideces, cólicos y saburras gástricas. No tienen mal sabor por estar plateadas y su composición es puramente vegetal.

CAJA CON 50 PÍLDORAS, SEIS REALES

Depósito: en Valencia, doctor Costas; en Barcelona, doctor Andreu y Sociedad Farmacéutica; en Santander, señores Pérez del Molino y Compañía.

LUSTRE NUBIAN

Se emplea SIN CEFILLO

Para el Calzado, los Hornos, Equipos militares y todos los artículos de Piel.

BALMORAL GLOSS para el Calzado de Seda.

LUSTRE MOSCOWITA para el Calzado de Color.

CREME INGLESE de YOUNG para el Calzado de Charol y Piel de Rusia.

Se halla de venta en todos los almacenes de Curtidors, Zapaterías, Droguerías y Bazaros.

Depósito en BARCELONA: S. Calle del Marqués de Ferrer, 23. Rue d'Anstville.

DROGUERÍA DE

Pérez del Molino y Compañía

Brillo para suelos

«El Económico» es el encerado más sencillo para los suelos, pues basta con extenderlo con una brocha y frotarlo después con una bayeta para obtener instantáneamente un bonito brillo. Usando después la Brillantina Coreana se consigue mantener indefinidamente los suelos lustrosos y brillantes con muy poco costo y trabajo. Frasco de un litro 2 pesetas; el 1/2 litro 1'25 pesetas.

En dicha casa hay siempre un completo surtido de droguería, fotografía, barnices, pinturas al óleo, acuarela, etc.

Compañía 3 y 5 y Plaza de las Escuelas

SANTANDER

Imprenta de La Propaganda Católica

Se vende papel viejo

En su Administración